

# 第十三届河南投洽会硕果满枝

## 全省签约463个项目 拟投资总额超4200亿元

本报讯(记者 成燕)昨日,为期4天的第十三届中国河南国际投资贸易洽谈会在郑落幕。记者从省政府新闻办举行的发布会了解到,本届投洽会,全省共签约项目463个,拟投资总额超4200亿元,为高质量发展注入新动力。

据介绍,各省辖市、省直管县(市)、郑州航空港区充分利用投洽会平台,举办各具特色的专题活动,签约一批符合当地产业发展规划、促进当地经济发展的高质量项目。该组委会办公室会同省发改委对各地签约项目严格把关,共备案核签签约项目463个,投资总额4226.6亿元,其中合同利用省外境外资金4114.5亿元。这一

大批项目将对我省调整产业结构、实现高质量发展起到极大的促进作用。主要呈现以下特点:

符合产业结构转型升级方向。所签约项目中先进制造业项目296个,投资总额1884.3亿元;高成长服务业项目136个,投资总额2094.6亿元;现代农业项目31个,投资总额247.7亿元。这些项目将有力促进我省先进制造业大省、高成长服务业大省、现代农业大省建设,培育发展新动能。

承接产业转移优势明显。河南凭借独特的区位、市场、资源和产业优势,大力承接境外省外两个产业转移。外资项目既有港澳台投资者,也有来自美国、德国、日本、

荷兰、新加坡、奥地利的投资企业。省外资金项目主要来自广东、上海、江苏、浙江、山东、北京、福建等发达地区,承接东部产业转移仍是重点。

大项目牵引作用突出。河南营商环境持续优化,投资优势显现,大企业投资重大项目引导效应增强。平均单个项目投资额超过9亿元,其中超10亿元项目144个,占总数的三分之一。丰益国际、美国嘉吉、香港华润、大连万达等众多世界500强、国内500强和知名企业投资河南。

开放平台集聚效应增强。河南自贸区、郑洛新国家自主创新示范区、航空港实验区对外来企业越来越具吸引力,“三区”

所在市项目投资总额超过1550亿元。如华智集团在郑州航空港区投资17.6亿元的智能手机整机装配和自动化SMT项目,并计划将公司总部迁至港区。

本届投洽会展览展示面积54000平方米,规模创历史新高。几天来,郑州国际会展中心人如潮涌,进馆参观、采购近8万人次,合同、协议和意向成交总额累计达80.15亿元,较上届增长一倍。其中出口商品展区意向成交额37.8亿元,进口商品展区意向成交额42.35亿元。首次设立匈牙利和泰国双主宾国展区并举行开幕式,与“一带一路”沿线国家意向成交额18.43亿元。

# 郑欧班列开行频次增至每周18出11进

本报讯(记者 侯爱敏)郑州海关昨日发布信息,今年一季度,郑州海关共监管中欧班列(郑州)234班,货运量11.03万吨,货值7.63亿美元,同比分别增长95%、56.6%、12.1%。

3月21日,10.75万罐优博幼儿配方奶粉在比利时列日发车,运往郑州口岸,这也是中欧班列(郑州)首次承运进口奶粉入境,承运货物种类进一步丰富。目前,中欧班列(郑州)的进口货物主要以机械配件类、钢铁初级产品及制成品类、整车及其零件类为主,出口货物以服装类、机械配件类、电子产品类、模具类为主,产品种类超过1300种,集货范围辐射国内32个省市,覆盖境外24个国家126个城市。

据了解,自4月8日起,中欧班列(郑州)开行频次再获大幅提升,增长至每周18出11进,再次跑出“加速度”。以郑州至汉堡、慕尼黑、列日的欧洲线路为主体,以郑州至阿拉木图、塔什干的中亚线路和郑州—越南的东南亚线路为辅的“一体两翼”国际网络格局日渐成熟。

# 英国国家馆项目正式落地中大门

本报讯(记者 侯爱敏)昨日,英国国家馆项目在河南保税集团中大门E贸易博览交易中心成功落地。这是全英河南同乡联谊会暨英国河南商会首个入驻河南保税集团中大门的跨境O2O线下体验馆。

2017年6月,英国河南商会在英国伦敦成立。2018年11月,第一届中国国际进口博览会上,河南保税集团签署了英国国家馆落地中大门购物中心的合作协议书。经过近五个月的精心筹备,英国国家馆项目在中大门购物中心1号馆成功落地。英国馆的落地,让更多的中原消费者可以“足不出户”畅享英国。据了解,目前英国馆内有百余种商品,主要涵盖母婴、保健、美妆、玩偶、食品等,后续将增加到上千种品类。

# 我市市政基础设施优良工程开始评选

本报讯(记者 曹婷)记者从市城建局了解到,为促进市政基础设施工程质量管理水平全面提高,推动市政行业健康发展,我市开展2019年度郑州市市政基础设施优良工程评选活动,目前正在申报材料阶段。

据了解,申报工程项目应在2018年12月31日前通过竣工验收,完成竣工验收备案。

根据相关工作部署,材料申报时间截至4月24日,4月25日~4月30日,评审组对参建单位报送的质量保证资料(桥梁工程需提供成桥检测报告)和申报材料进行核查。5月5日~5月8日,评审组对符合参评条件且资料完善的工程项目,进行实地复查、测评。5月9日,评审组根据资料和实体检查情况进行综合评定,评选结果将作为推荐“河南省市政优良工程”和“河南省市政工程金杯奖”的必要条件。

# 大学生时装周5月盛装启幕

本报讯(记者 成燕 通讯员 朱海鑫 岳冰冰)昨日,记者从新密市获悉,“创意华夏 时尚新密2019中国(河南)国际·大学生时装周暨青年时尚创意文化节”定于5月21日~27日在新密市产业集聚区豫发米兰小镇举办。

据介绍,时装周期间将举行亚欧国际服装论坛、“服与礼”国际文化论坛,“我也可以当大师 我也能够成名”与国内外服装大师面对面,国际国内知名设计师交流秀,省内外服装院校毕业生作品发布秀,品牌、设计师校企联合发布秀,校服职业装设计大赛总决赛,童装大赛决赛及童装品牌联合发布秀,中国(河南)服饰文化效果图创意大赛及优秀作品展,名企英才见面会,闭幕秀及颁奖典礼等活动。为了服务好本次活动,时装周期间还将同时举办新密美食节、工艺美术文化节等活动,大家可以边观美展,边品美食、赏美玉,开启愉快的新密之旅。

# 开放·合作·机遇

## ——第十三届中国河南国际投资贸易洽谈会侧记

本报记者 成燕 李焱 图



郑州国际会展中心人如潮涌,进馆参观、采购的嘉宾、市民近8万人次



昨日,在依依不舍的告别声中,众多参加第十三届中国河南国际投资贸易洽谈会的境内外客商,带着对古都郑州的美好印象踏上归程。洽谈交流、高峰对话、项目签约、展览展示……为期4天的本届投洽会,不仅让开放的郑州再次跃上世界舞台,让如意湖畔激荡起经济转型升级的智慧火花,更让郑州聆听到了中部开放最强音。

一个个具有深远意义的关键词已经铭刻人们心间——

### 开放

促中原出彩,活力郑州再牵手共襄盛举;觅无限商机,开放河南聚客商合作交流。

4月的绿城,春光明媚,百花争艳。来自全球88个国家和地区的1.57万名客商、中外政要、世界500强企业高管以及国内15个省区市商务代表团聚会如意湖畔,共商开放合作,共谋经贸发展。

本届投洽会开幕式上,省长陈润儿在致辞时说,中国河南国际投资贸易洽谈会成功举办12届,其辐射面、知名度、影响力不断扩大。本届投洽会以“开放合作、中原出彩”为主题,更加彰显国际化、高端化和精准化,必将为广大国内外客商深入对接、互利共赢创造更多商机。

潮落江平未有风,扁舟共济与君同。本届投洽会首次设置泰国、匈牙利双主宾国,设立主宾国国家馆并举行开幕式,进一步彰显国际化特点。

开放的河南再次张开热情的双臂迎接四海宾朋,通过交流合作、经贸洽谈、项目签约积极融入“一带一路”,进入多彩的世界经济大循环。

漫步投洽会30多个专业会场及5万余平方米的展览展示区,你会发现,这场盛会更加突出国际性、针对性和实效性,共举办4场重点活动、12场专题活动、6场专业专场活动、4场主宾国活动、11场各省辖市举办的活动,同时举办投资贸易展览展示。12场专题活动涉及现代物流、生物医药、文旅康养、招才引智等领域。其中,仅郑州航空实验区管委会就参与承办了2019亚洲经济发展峰会、豫港国际物流枢纽建设对话会、2019“空中丝绸之路”经济合作论坛、第一届郑州国际生物医药发展高峰论坛4场专题活动。

### 合作

空中、陆上、网上、海上“四条丝路”融合发展的强力助推下,郑州受到越来越多海内外客商的热切关注。4月8日,作为我市在本届投洽会期间自主举办的唯一一场重点专项活动,在2019世界新兴产业大会上,各县市区共签约项目60个,计划总投资额达1002亿元。其中包括高成长服务业项目22个,拟投资总额达600亿元,此外还有先进制造业项目13个,电子信息项目12个,节能环保、生物医药和现代农业等项目13个。这些项目中包含新兴产业项目24个,拟投资总额达282亿元。

市商务局负责人兴奋地对记者说,这些签约项目产业门类齐全,涵盖一、二、三产业;签约项目多,投资规模大,投资额5亿元以上项目达38个。其中重点项目包括上汽云计算中心项目、华智集团智能手机整机装配和自动化SMT项目、固高科技郑州智慧产业研究院项目、中欧健康产业城项目等。

文化旅游等朝阳产业绽放异彩。4月9日,在河南省生态旅游招商暨文化产业

### 机遇

项目洽谈会上,共有95个项目签约,签约总金额达577亿元。其中包括生态旅游项目28个,拟投资额达447亿元;文化产业项目23个,拟投资额达80亿元;民宿项目44个,拟投资额近50亿元。会上,我省还发布生态旅游招商项目114个,计划引资总额达2100余亿元,项目涵盖休闲度假、康体养生、田园综合体等生态旅游项目。

支撑郑州建设国家中心城市的全新机遇和不竭动力来自于哪里?在本届投洽会上,你会找到最新答案。

“放眼全球,以知识技术密集、绿色低碳增长为主要特征的新兴产业蓬勃兴起,并不断形成区域集聚及产业集群,产业创新能力和增长能力明显提升。在迈向国家中心城市进程中,郑州应大力发展以互联网、人工智能、大数据、高端制造为代表的新兴产业,以其极其强大的跨行业覆盖力,迅速的产业扩张力,不断优化产业结构,改变人们的生产、生活方式。”接受采访时的,亚太总裁协会全球执行主席郑雄伟亮

出鲜明观点。

“郑州工业基础雄厚,通过云计算、大数据等信息技术可以为产业实现新赋能,科学布局全新的产业生态链,进而形成新型产业链集群。在汽车制造、机械装备制造等多个产业,都可以打造更多的产业赋能中心,推动传统工业走向智能化、信息化。”思爱普(中国)有限公司高级副总裁董志刚为郑州工业向智能化转型支招。

在“空中丝绸之路”经济合作论坛、第一届郑州国际生物医药发展高峰论坛等活动现场,众多专家学者对郑州未来发展高度关注。他们纷纷提出,要把郑州建成全国重要的航空物流和冷链物流中心、将郑州航空港实验区建成生物药之都等中肯建议。

这些镜头,这些细节,充分说明,在迈向国家中心城市的铿锵步履中,这场盛会成为更多境内外客商了解郑州、感受郑州的最好平台,成为郑州开启世界大门、迈向高质量发展的“金钥匙”。

这场绽放于明媚春天的盛会虽然已经谢幕,它留给郑州的却是无尽的回味和思考。因为,站在国家中心城市高质量建设全新历史起点,郑州一直在砥砺奋进的路上!

## 定向招收农村和贫困地区学子

# 三大专项计划招生方案敲定

本报讯(记者 王红)今年高招,重点高校将继续面向农村和贫困地区学生实施国家专项计划、地方专项计划和高校专项计划。昨日,记者从教育部门获悉,2019年高招三大“专项计划”实施范围、报考条件敲定。

政策规定,国家专项计划定向招收贫困地区学生,招生学校为中央部门所属高校和各省(区、市)所属重点高校,实施区域为集中连片特困地区、国家级扶贫开发重点县以及新疆南疆四地州。报考考生须同时具备三项条件:符合2019年统一高考报名条件;本人具有实施区域当地连续3年以上户籍,其父亲或母亲或法定监护人具有当地户籍;本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

地方专项计划定向招收各省(区、市)实施区域的农村学生。招生学校为各省(区、市)所属重点高校,具体实施区域、报考条件由各省(区、市)根据本地实际情况确定,实施区域要对本省(区、市)民族自治县实现全覆盖。

高校专项计划定向招收边远、贫困、民族等地区县(含县级市)以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生。招生学校为教育部直属高校和其他自主招生试点高校,具体实施区域由有关省(区、市)确定。报考考生须同时具备三项基本条件:符合2019年统一高考报名条件;本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域的农村,本人具有当地连续3年以上户籍;本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。有关高校可在此基础上提出其他报考要求并在招生简章中明确,确保优惠政策惠及农村学生。

需要提醒考生的是,国家专项计划实施区域的贫困县脱贫后,2019年仍可继续享受国家专项计划政策。有关省(区、市)要严格执行国家专项计划确定的实施区域,不得擅自扩大范围。此外,政策明确规定,对伪造、变造、篡改、假冒户籍学籍等虚假个人信息和提供虚假申请材料的考生,将取消其专项计划报名、录取资格,以及其当年高考报名、考试和录取资格,并视情节轻重给予暂停参加各类国家教育考试1~3年的处理。

## 全国城市党报看江夏

# 奋力打造武汉大健康产业新高地

郑报融媒记者 汪辉 通讯员 林敏

4月9日~11日,“世界大健康博览会”暨“城市党报看江夏”采访交流活动在武汉举行。来自全国十多家城市党报的记者,参观了世界大健康博览会光谷南大健康产业园展厅,听取了光谷南大健康产业园专题推介情况介绍,并实地探访了江夏武汉军运村和江夏小朱湾,都强烈感受到人与自然和谐共生的意境和氛围,处处彰显以人为本的“大健康”理念。

### 光谷南大健康产业园打造千亿级产业集群

在首届世界大健康博览会开幕式暨主旨论坛上,江夏区人民政府与泰康集团、中国生物等10家大健康产业企业签约,总投资超过529亿元,致力打造光谷南大健康产业园。

光谷南大健康产业园位于武汉市江夏区,规划总面积为98.1平方公里,按照“一园三区、产城融合、药械联合、医养结合”的产业定位,打造郑店大健康产业综合区、庙山医疗器械特色区和五里界健康养老特色区三大主题鲜明、协同定位、功能清晰的产业集聚区。

郑店大健康产业综合区规划面积85平方公里,充分利用武汉生物制品研究所、中科院P4生物安全实验室、国药集团武汉血液制

品公司等核心机构的带动作用,主要以生物医药研发、制造为主,重点发展疫苗、血液制品和抗体药物等生物药。

庙山医疗器械特色区规划面积为4.9平方公里,重点打造应用导向明确、贴近市场需求的医疗器械产业集群。

五里界健康养老特色区规划面积为8.2平方公里,充分依托五里界水系交错和产城融合的区域形态,满足个性化、差异化医养需求,打造模式创新、科技引领的独特康养社区。后期,将围绕三大产业衍生发展医疗流通、健康金融产业,从而形成一条布局合理、产业明晰的大健康产业链条。

光谷南大健康产业园将以“十百千万”为发展目标,即通过10年努力,引进100家规模以上大健康企业,实现100亿元税收,到2030年打造生物医药、医疗器械、健康养老1000亿级产业集群,带动5万人以上就业。

### 实地探访武汉军运村 古典庭院彰显“中国风”

今年10月,第七届世界军人运动会将在武汉举行。本届军运会是国际军体组织的历史上,第一次集中新建运动员村,预计入住人员将近万人。

4月10日,记者实地探访了位于武汉市江夏区黄家湖畔军运村,提前一睹军运村的芳容。

军运村整体布局呈扇形面向旁边的黄家湖,扇形边缘向湖中延伸出4个不规则半岛,上覆立体绿植,形成一个湿地公园。

军运村及配套项目占地总面积848.7亩,分为居住区、公共区、后勤区、运行区四个区域,总建筑面积66.06万平方米。

粉墙黛瓦、小桥通径、褐色的楼栋窗花显得独特雅致。军运村中的绿化采用中式园林风格景观石、曲径亭台,步移景异,乔木灌木花卉交相辉映,溪水蜿蜒曲折,空间收放自如。

军运村内30栋高低错落的公寓依地势分割成若干个小院子,每个院子用断层的白墙、黛瓦、拱门简单围住。据介绍,居住区有梅、兰、竹、菊、荷等5个景观园,凸显不同文化主题,同时军运村中的四季风景也各不相同。

走进军运村的公寓中,首先映入眼帘的是宽敞明亮的客厅,厅中摆放着一套木质餐桌椅,这里可以供运动员之间进行交流,进门右手边是厨房,赛时用作洗漱区域,左手边则是主卧室,衣帽间也放置了简易家具。

整个房间还配有中央空调、地暖和热水器,赛时将提供三星级标准的客房服务,居住标准为历届最高。无缝级门框使得轮椅可轻松出入,方便残疾运动员居住。

推开房门,落地窗外是景观阳台,一眼就能看到阳台外黄家湖的湖景风光。军运村中一共有30栋公寓,最高32层,最低8层,高低错落有致,尽可能保证每个房间都能看到湖景。

独具特色的荆楚民居,花儿点缀的湾间

### 武汉“三乡工程”策源地 空心村嬗变成美丽乡村

独具特色的荆楚民居,花儿点缀的湾间

小道,平整洁净的道路,村湾间鸡犬相闻游人如织。

这是江夏区五里界小朱湾。在村湾中邻水听风,触目皆绿,湖乡风光秀丽怡人,这里的农舍每一栋都经过精心设计,有着独一无二的风貌。错落有致地掩映在绿树成荫的小村里,让乡村生活透着一股让城市人向往的“慢生活”格调。

小朱湾原本是一个名不见经传的“失地村”和“空心村”,年轻人外出打工,村里只剩老人留守。近年来,武汉市大力推进美丽乡村建设。开展市民下乡、能人回乡、企业兴乡的“三乡工程”,对村民房屋进行传统设计改造,加大环境整治,使小朱湾成为远近闻名的美丽乡村,也是武汉市“三乡工程”的策源地。

当地请来中国乡村建设院规划专家进行整体规划,确定以传统荆楚民居为特色,对小朱湾村民房屋进行全面改造,并引入“经营乡村”的理念,以较小的增量投入激活巨大的存量,实现生产、生活、生态的“三生共赢”可持续发展,让绿水青山变成金山银山。

在村党支部的积极推动下,村干部万里带头多方筹资,请人将自己的楼房改造后开起了农家乐,高峰期每天有上万名游客涌来,不到半年时间就收入十余万元。

看到村里开办的农家乐火了,其他在外打工的村民也纷纷回乡,将自己房屋改造成黑瓦尖顶、飞檐翘角的当地特色民居。有的办起农家乐、有的办起民宿。现在的小朱湾淳朴民风荡涤尘嚣,古色古香的仿古建筑,让周边市民流连忘返。

美丽乡村不仅让村民返乡,还吸引来武汉的“城里人”,华中师范大学国学院的副教授许刚,2016年来到小朱湾租下一处民房开办起新民文化书院,让湾子里多了琅琅读书声,更增添了文化味道。

尝到了流转土地休闲旅游的甜头,如今小朱湾的785亩土地都已经流转,35家特色各异的民俗客栈、农家乐、文化书院等项目坐地小朱湾,为美丽乡村再添一抹新绿。